



# 三重打击令欧洲这个冬天不太好过



地球局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

11月2日晚,奥地利首都维也纳一处餐馆酒吧集中的闹市区发生枪击事件。极端组织“伊斯兰国”3日“认领”了这起袭击。此前,10月16日,法国巴黎一名历史老师帕蒂因在课堂上展示涉宗教漫画而在街头被残忍杀害;10月29日,法国尼斯一座教堂附近发生恶性持刀袭击事件;这两起恐袭事件共造成4人死亡。

法奥两国一连串恐袭事件发生后,英国政府3日将恐怖威胁程度从“高”上调至仅次于“危急”的“严重”等级,这意味着英国当前发生恐袭的可能性极高。一年前,英国才五年来首次将恐怖威胁等级从“严重”下调至“高”。

英国的反应之迅速,是对欧

洲近年来恐怖威胁形势的应激反应。欧洲上一次遭遇一系列重大恐袭事件,是在2015年至2016年期间。在那之前,受叙利亚危机等中东和北非地区乱局影响,大量难民涌入欧洲。那次难民危机严重激化了欧洲国家的社会矛盾,加剧了安全形势。

以2015年1月法国巴黎政治讽刺漫画杂志《查理周刊》编辑部恐袭为发端,当年11月巴黎遭遇连环恐袭——5次爆炸和5次枪击,造成130多人遇难,300多人受伤。2016年3月,比利时布鲁塞尔遭遇自杀式爆炸袭击,造成30多人遇难,300多人受伤;同年7月,法国国庆日当晚,法国南部海滨城市尼斯发生卡车冲撞观看烟花表演人群事件,造成至少80人死亡、50余人受伤。

这只是那两年欧洲发生的重大恐袭事件,小型或未遂恐袭的数量则更多。随后,孤悬欧陆之外的英国在2017年遭遇“最恐怖一年”,伦敦接连发生多起持刀袭击、卡车撞人和爆炸事件,当年5月英国曼

彻斯特一体育场的演唱会遭炸弹袭击,造成22人死亡,59人受伤。

无论时间上还是袭击手段和形式上,欧洲大陆和英国的恐袭事件之间存在某种传导关系,由此引发的安全问题已成为欧洲共同面临的一个重大挑战。如今,类似的情况似乎又可能上演。

只是,与上次难民危机不同,这次绕不开的一个因素是,法国总统马克龙在巴黎帕蒂事件后的表态——“我们不会放弃漫画”。这获得欧洲多国和欧盟力挺,却引发众多阿拉伯国家或穆斯林国家政府和民间的愤怒。当矛盾冲突被激化和泛化后,法国的安全威胁随之升级为欧洲面临的威胁。

维也纳恐袭发生时,正值奥地利再次实施全国“封锁”措施的前夜。包括奥地利在内,近期法国、英国的英格兰地区、德国、比利时、西班牙、葡萄牙等国纷纷宣布新一轮更严厉的新冠疫情防控措施,其中多国在1月初重启全国性“封城”。

欧洲疾控中心10月27日发布

的数据显示,此前两周比利时每10万人中有1390.9人确诊感染新冠,超过捷克成为欧洲新冠感染率最高的国家。除了这两个国家,卢森堡、斯洛文尼亚和荷兰的感染率也比较高。

事实上,北半球进入秋冬季后,第二波疫情已在欧洲大规模暴发,近期多国单日新增确诊病例数屡创新高,甚至超过今年3、4月份第一波疫情时的峰值。

世界卫生组织3日发布报告显示,上周全球新增确诊病例超过335万,其中超过一半(173万)来自欧洲地区,欧洲区再度成为全球疫情的“重灾区”。目前,全球累计确诊病例超百万的9个国家中,欧洲国家占了三席,分别是法国、西班牙和英国。此外,意大利、德国、比利时、波兰和荷兰等国的确诊病例数也很多。

因第二波更猛烈的疫情,欧洲国家进入第四季度不得不重启“封锁”,这与第二季度后期和第三季度迅速重启社会和经济活动不无关联。不过,这也折射出欧洲

面临的两难选择——防控疫情还是提振经济。

近些年来,欧洲经济始终处于脆弱的复苏态势之下。突如其来的新冠疫情,以及随后采取的大规模封锁措施,导致欧洲经济在今年第二季度经历了二战后最严重的衰退。

欧盟统计局10月30日发布的初步数据显示,经季节调整,欧元区第三季度GDP环比大幅增长12.7%,经济反弹远超市场预期;但同比仍下滑4.3%,表明欧元区经济尚未恢复到疫情前水平。相比之下,欧元区第二季度GDP环比下滑11.8%,同比下滑14.7%,创下1995年以来最大降幅。

然而,第二波疫情恐将浇灭欧洲第三季度经济反弹的势头,甚至可能遭遇经济寒冬。继前几年因极端政治势力崛起而经历政治动荡、欧盟团结和一体化进程因英国“脱欧”等事件遭遇波折之后,当前欧洲正面临着二次疫情、经济衰退和恐怖威胁三重打击。

# 德国的“教育军备竞赛”是咋停下来的

借鉴和深思。

近代义务教育体系最早发源于19世纪初的德国。今天我们熟悉的中小学教室、讲台、黑板、课桌等制式物品,都是德国人创立的。学生上课时起立、跑操、以及罚站等管理方式,则是德国人从军队中拿来放到学校的。

德国当时之所以要制定这样一套基础教育制度,是因为德意志诸邦在拿破仑战争中被崛起的法国击败,德国人被迫将眼光放到了教育上。普鲁士国王腓特烈·威廉三世说过一句话:“这个国家必须用它精神上的力量来弥补体质上的损失。正是由于困窘,所以我们更要办教育。”

此后,普鲁士将大量退役军人指派到新开设的中小学去当校长和老师。他们把过去训练士兵用的方法带到学校教育学生。当

时,德国学生每天要至少学习10个小时。课后作业、定期考试这些制度也制定出来。此外,普鲁士的学校还制定了十分严苛的校规,规定学生不得迟到,迟到一次体罚、迟到两次请家长,迟到三次以上甚至得让家长缴纳罚款。

而且,德国人当年定立的义务教育制,并非国家有义务让适龄孩子接受教育,而是公民有义务在合适的年龄接受教育。如果家长拒绝送孩子上学,将面临坐牢之灾。

就这样,经历几乎一代人的辛苦拼搏,德国终于完成了崛起。1870年普法战争中,普鲁士不仅大败法国,还跑到凡尔赛宣布成立德意志帝国。后来,法国照搬了德国的那套义务教育制度,接着是意大利、沙俄,再往后则是日本。可以说,德国掀起的这场教育革命席卷了全球。

但是,当各国开始在这条教育“军备竞赛”中一路狂奔时,德国人却打起了“退堂鼓”。二战后,联邦德国率先在欧洲废除了体罚制度,上世纪六七十年代又率先兴起“宽松教育革命”,学生的课后学习时间被大幅削减,到上世纪九十年代初德国统一时,联邦德国义务教育阶段学生的课后学习时长,还不到民主德国的一半。

这种宽松化教育并没有降低德国的教育质量和学生成绩。时至今日,德国依然是全球最先进的技术工业国之一,失业率、国民幸福指数等数据和指标也排在发达国家前列。

德国给学生减负的前提,是其合理的教育-生产联动体系。最典型的教育改革案例之一,便是19世纪德国教育家洪堡主持推动的职业教育改革。二战后,职业

教育改革在德国进一步细化,16至19岁的青少年接受职业教育的比例超过70%,而且职业教育的培养,高度配适于产业结构,从而保证了学生毕业后的就业。

从更深层讲,德国一直试图构建的较为平均的收入结构,也给学生减负提供了助力。21世纪以来,德国的基尼系数一直控制在0.3以下(基尼系数是指国际上通用的、用以衡量一个国家或地区居民收入差距的常用指标。基尼系数最大为1,最小为0,越接近0表明收入分配越趋向平等——编者注)。

让所有人都接受合适他们的教育,让所有教育都配适工作,让所有工作之间的收入差距不让人难以接受。德国刹住教育“军备竞赛”的经验并不是什么秘密,只是这并非单纯教育改革所能做得到的,需要整个社会体系与之联动。



一周史记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

“我就退出家长群怎么了?”前几天,一位家长的质问道出了中国无数为辅导孩子功课而疲于奔命的家长的苦衷。

著名学者郑也夫曾将中国的教育现状比喻为“军备竞赛”。在这种“军备竞赛”延伸到家长身上之前,孩子和老师已在这场竞赛中苦熬了至少一代人的时间。所以才会有学生时代为考试疲于奔命、如今又为辅导孩子遭“二茬罪”的家长。历史上,遭遇过教育“军备竞赛”的还有德国。他们给这种“竞赛”踩刹车的方法,值得

调查  
咨询

◆老赖克星专业  
清欠86759888

◆收购字画  
◆求购15864536825

◆会计师求兼职  
13969194988

◆桂失  
声明

◆济南市舜玉小学(统一社会信用代码12370103493007584G)  
因单位公章和财务章使用年限较长,出现磨损,需更换印鉴两枚,声明作废。

综合  
招聘

聘有中医师资格证  
中医师执业证的医生及营销人员。  
工资面议。  
联系电话13805315369陈先生

**高价收酒**  
18253161919

**诚信收购老酒**  
免费鉴定  
高价现金上门收购  
18254188388

**高价收购名人字画**  
电话: 18866867078  
地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆

**济南老酒收藏馆**  
高价回收老酒  
18100380456

**高价收购**  
老钱币、邮票、像章、银元、小人书、  
纪念章、老物件、杂项、名人字画。  
电话: 13287725369 13287725199  
地址: 济南市马鞍山路英雄山文化市场西门口2号(红太阳古玩店)

便 民 优 选  
订版电话: 85196204

专业疏通改道修换马桶  
杨 15098823488  
82217833打孔、抽化粪池

专业疏通

正规疏通改道修换马桶  
换铁管、改厕、堵漏、水管、抽粪  
低价保修、诚信为本66815009

老工人低价疏通改管道  
换铁管、改厕、水管、堵漏、抽粪  
低价保通 18705310445

装饰装修

老技工装修  
水电、粉刷、吊顶、隔断、  
墙地砖13361063914万

**蚂蚁搬家**

搬家、搬厂、空调移修  
市中区85883509 历下区68666682  
天桥区85880708 历城区55508857  
槐荫区87521009 高新区55509981

正规  
注册  
退伍老兵搬家  
66978266

搬家、搬厂、空调移修  
市中区85883509 历下区68666682  
天桥区85880708 历城区55508857  
槐荫区87521009 高新区55509981

正  
规  
发  
票

免 免 搬 家  
86730169

正  
规  
注  
册

济 南 伟 伟 达 搬 家  
88670311

**康养服务专版**

订版电话: 0531-85196204

**夕阳金秋老年公寓**  
民政局批准正规单位,新建公寓  
楼房间朝阳,每个房间带卫生间、阳  
台,清真食堂,设施齐全,医养结合,  
如需入住免费去接。长期聘护理工  
电话: 87158977 87159877  
地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼

**颐年堂老年公寓**  
照护半自理、失能、失智老人  
24小时监控房间  
医养结合 免费试吃  
地址: 中山公园北门往北150米  
电话: 18560115870

**济南 106 医院医养老年科**  
主任查房,专业护士,医保定点,接收失能  
长期诚聘: 各专业有证医护人员、护理员  
电话: 0531-81605733(医养科)  
0531-87297111(人事科)  
地址: 经十路26722号(明星小区旁)  
市区乘坐公交车至明星小区下车南

**济南锦泰护理院**  
医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理  
长期诚聘: 护理人员

电话: 86067888、15688862790

地址: 经十路腊山立交桥段店南路124号  
济南股骨头医院内内侧

**清泉老年公寓**  
医养结合 私人订制 专业医护  
用心放心 设施齐全 娱乐活动  
0531-85899911  
15610162088

壹点优选



一个选你所选的微信小程序

央企品质,被评为“2020年济南市最受欢迎养老机构”之一,医养结合

**中海锦年重阳特惠! 最高立减 3000 元!**

济南中海锦年长者公寓 咨询电话: 88767799

地址: 济南·市中区·二环南路·中海国际社区 C3

南全福项目: 历城区南全福大街永大楼5楼 电话: 0531-83161211

利农项目: 历城区山大南路31号 电话: 0531-55832999

咨询电话

18668978870

**公建民营示范单位**

专业医疗服务 职业管理服务 社工服务 高端智能适老化管理设备

收住自理、半失能、失能长者; 长期照护保险、医保定点机构

十月特惠! 入住享受床位费最低